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Kontrollfragen zu den Vorlesungen

Stochastik I

19.1. Es sei (X1, X2, . . . , Xn, . . .) ein Bernoullischema BS∞(p). Zeigen Sie, dass durch

Yn = 2Xn− 1, n ≥ 1 und Sn :=
n∑

k=1

Yk, n ≥ 1, eine Irrfahrt mit dem Parameter

p definiert ist.

19.2. Die reellwertige Zufallgsgröße X sei auf (Ω,A, P ) definiert. Es sei E|X| = 0.
Zeigen Sie, dass dann P (|X| = 0) = 1 gilt.

19.3. Es gelte X ≥ 0, P -f.s. und EX < ∞. Man überlege sich, dass durch

Q(A) =
E(1AX)

EX
, A ∈ A

eine Wahrscheinlichkeitsverteilung Q auf A definiert ist. (Hinweis: Verwende
Aussage 7.11. des Skriptes)

20.1. Man prüfe, ob die Dirichletsche Funktion, definiert durch

d(x) =

{
1, für x rational
0, für x irrational

, x ∈ [0, 1]

R-bzw. L-integrierbar ist und berechne gegebenenfalls das Integral.

20.2. Berechnen Sie EX und V ar(X) der Zufallsgröße X, falls diese auf [a, b] gleichmäßig
verteilt ist.

20.3. Besitzt die Cauchy-Verteilung (Verteilung auf R1 mit der Dichte

f(x) =
1

π

1

1 + (x− µ)2
)

einen Erwartungswert?


